

H 聚焦乡村振兴

文昌鼓励规模化高效农业发展,加快完善农田水利基础设施 撂荒地变成了“淘金田”

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策 通讯员 潘高

4月的文昌,阳光明媚,微风吹过稻田,青青的谷穗仿佛在低语。头戴斗笠的农民走进田间,一边翻看抽穗的禾苗,一边嗅着轻风拂过的稻花香,脸上洋溢着即将收获的喜悦。

稻田位于文昌市锦山镇南拔村,成片种植面积约1500亩,一眼望去,绿色的稻浪如海水般铺满大地。可就在一年前,这里还是一片撂荒的土地。

“鼓励规模化高效农业发展,不仅有效解决了土地撂荒的问题,而且带动农民增收,有利于推动乡村振兴。”文昌市农业农村局相关负责人表示。



文昌市锦山镇南拔村连片种植的1500亩水稻已抽穗,农民喜盼丰收。

本报记者 李佳飞 通讯员 潘高 摄

文教镇水吼村

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

“这里不能堆放垃圾!”“邢宥故居、革命烈士文化广场,这些历史人文资源还要好好挖掘、宣传,让文化真正成为推动乡村振兴的‘活’资源。”……日前,文昌市文教镇水吼村乡村振兴工作队队长刘洋一边在村里走着,一边和村民商量讨论实施乡村振兴计划的思路。

冯坡镇凤尾村

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)海南日报记者日前从文昌市相关部门获悉,冯坡镇凤尾村搭乘产业发展的快车,以产业扶贫为主导,发展壮大村集体经济,2019年一季度产业收益达26万元。

凤尾村位于文昌市冯坡镇南

乡村振兴有了新思路 盘活文化资源发展乡村旅游

水吼村位于文教镇西部,生态环境优良,拥有1000多亩原生态的红树林资源。同时,还有丰富的历史人文和红色文化资源:与邱濬、海瑞并称“海南三贤”的明代著名政治家、学者邢宥,就在水吼村出生长大,村里有保存比较完整的邢宥故居和占地750平方米的邢宥墓。此外,水吼村还是有着优秀革命传统的村庄,抗日战争时期,该村先后有12位青年为国捐躯,村内建有革命烈士纪念广场。

刘洋来自省人民检察院,进驻水吼村后,便和唐学、邢益浩等队员一起开展了村庄环境调研。他们住村委会宿舍,经常下田间地头与村民一起劳动,吃农家饭,与村干部、党员促膝长谈。当了解到村庄有着如此丰厚的文化底蕴和良好的生态基础后,他很兴奋,很快就有了初步的思路和想法:“我们应该把生态资源、历史人文资源利用起来,发展乡村旅游产业。”

文教镇水吼村第五小组村民邢益祯说,乡村振兴工作队给村庄发展

带来一股活力,不仅改善了村庄卫生环境,还带来新的发展思路,相信农村经济也会发展得越来越好。

刘洋说,接下来,工作队将着力盘活“活”邢宥故居、革命烈士文化广场等资源,拟申报文昌市文物保护单位,同时进一步加大宣传和挖掘,力争把水吼打造成集文化旅游观光、休闲娱乐、农事体验等多功能于一体的综合旅游景点。

(本报文城4月28日电)

发展乡村产业壮大集体经济 今年一季度产业收益26万元

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)海南日报记者4月28日从文昌市政府获悉,文昌市第一季度全市固定资产投资完成28.97亿元。

在海南自贸区建设项目集中开工前三批的文昌市21个项目中,集中开工项目总投资13.39亿元,2019年度计划投资6.2亿元,截至3月底完成投资2.34亿元,完成年度投资计划的37.78%。其中,第一批集中开工项目完成年度计划的47.22%,第二批集中开工项目完成年度计划的45.07%,第三批集中开工项目完成年度计划的25.56%。

6个省重点项目总投资96.96亿元,2019年度计划投资38.13亿元。其中,充电基础设施项目和文昌航天超算大数据项目正在开展前期和征地工作,确保今年上半年开工建设;4个在建项目2019年度计划投资26.45亿元,截至3月底完成投资3.35亿元,完成年度投资计划的12.7%。

海南天泽农业有限公司2家单位合作,以资金入股的方式发展村集体经济。

文昌绿农农业专业合作社主要以种植冬季瓜菜为主要产业,2018年绿农农业专业合作社种植的圣女果和白皮冬瓜获得丰收,加之收购行情较好,销售额达200余万元,

提前发放了2019年的产业分红3万元。

海南天泽农业有限公司以养殖鳄鱼为主要产业,2019年认购的鳄鱼已达到6000头,圆满完成今年销售任务,也为村委会提前发放了2019年的产业分红3万元。

与此同时,凤尾村重点打造白

皮冬瓜种植示范基地和文昌鸡养殖示范基地。白皮冬瓜种植示范基地种植的37亩白皮冬瓜喜获丰收,亩产达1.3万斤,销售额达45万元,为村集体经济创造了20万元的收益;文昌鸡养殖基地养殖规模约1.52万只,现长势优良,预计6月初出栏,该项目预计为村集体经济增收4.2万元。



文昌至琼海高速公路项目预计年底通车

文昌至琼海高速公路项目起点位于文昌市文城镇,途经文昌市文城镇、会文镇、重兴镇,以及琼海市长坡镇、塔洋镇、嘉积镇、中原镇,终点设万泉枢纽互通立交与G98东线高速进行交通转换,路线全长65.7公里,采用双向四车道高速公路标准建设,设计速度100公里/小时,预计年底通车。图为4月26日俯瞰文昌段。

文/本报记者 李佳飞 图/本报记者 袁琛

H 中央环保督察整改进行时

文昌加快 冯家湾海水养殖污染整改 拟建冯家湾水产养殖综合体示范园区

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)海南日报记者4月28日从文昌市会文镇政府获悉,针对中央第四环保督察组督察反馈意见指出的“文昌、琼海两市交界的冯家湾海域海水养殖最为集中,部分区域沙滩已淤泥化”问题,文昌市委、市政府高度重视,认真贯彻落实中央及省委、省政府相关要求,全力以赴开展了冯家湾海水养殖污染问题的整改工作,取得初步成效。

一方面,文昌扎实推进冯家湾区域水产养殖户尾水治理工作,要求水产养殖企业和散户按照相关技术要求,不同养殖模式分别采取建设沉淀过滤池、安装微滤机、建设生态塘等方式进行处理,治理达标后的养殖尾水规范排放,严禁向海滩排放。

另一方面,文昌市聘请省海洋与渔业科学院编制完成《文昌市冯家湾水产养殖尾水治理规划》,根据不同养殖模式有针对性地制定尾水治理技术流程和工艺,派技术人员到各养殖场指导养殖户建设尾水处理设施,从根本上解决养殖尾水直排、冲刷海滩、水质差、排放口无序等难题。

与此同时,文昌市加大人力、财力投入,对冯家湾片区开展了环境卫生综合治理和生态修复;对海岸带陆域200米范围内涉及规划林地的鱼虾塘、养殖场等加强了监管和巡查,对非法占用海域的养殖场进行立案和行政处罚。

为进一步抓好冯家湾海水养殖污染问题整改,引导水产养殖产业转型升级和发展,文昌市计划在文城镇沙港崀地区建设冯家湾水产养殖综合体示范园区。冯家湾水产养殖综合体示范园区项目规划总面积2000亩,计划总投资31.37亿元,其目的是为打造水产养殖业集约布局、集聚发展新的格局,促进水产养殖产业转型升级和发展。

文昌强化治理“微腐败”

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 通讯员黄云平)近日,文昌市纪委监委结合近年来查处的以权谋私、雁过拔毛典型案例,针对群众身边的腐败和作风问题开展专项监督检查,向各种损害群众利益的行为亮剑,织密“微腐败”防治网,让“微腐败”无处遁形,着力增强群众获得感、幸福感、安全感。

开展专项检查,强化资金监管。文昌采取明察暗访、蹲点检查、查阅账目等多种形式,对17个镇民政专项资金使用管理等情况开展专项监督检查。重点检查党员干部在资金管理使用过程中雁过拔毛、虚报冒领、克扣侵占、贪污挪用,在项目实施和物资配置上优亲厚友、索要好处、与民争利,在工作中推诿扯皮、处事不公、滥用职权等突出问题。

突出建章立制,强化落实整改。文昌建立“一案一整改”制度,对去年以来发生在扶贫领域腐败和作风方面的35个问题,精准实施监督和整改,制定包案整改清单,将责任落实分解到人,加大跟踪监督力度,对整改中搞形式、走过场,甚至有案不查、隐瞒案情、查处不力等问题,进行严肃问责。

以案释纪明纪,强化警示教育。文昌依托脱贫攻坚和乡村振兴两个工作阵地,积极向村级党员和群众宣传党纪国法和廉洁政策,公开通报曝光近年来查处的典型案例,以案释纪明纪,强化警示教育。同时畅通信访举报渠道,建立来信、来访、来电、网络“四位一体”信访举报平台,引导群众依法、逐级、有效举报。

文昌今年续建改扩建 5所公办幼儿园

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)“续建、改扩建5所公办幼儿园”是今年文昌市委、市政府确立的为民办实事事项之一。对此,文昌市教育局高度重视,不断加快建设速度,目前,这5所幼儿园均已进入主体施工阶段,建设总进度为45%。

5所公办幼儿园分别是:东路中心幼儿园葫芦分园、龙楼中心幼儿园全美分园、华侨农场幼儿园、文会中心幼儿园阳光分园和文教中心幼儿园尚明分园。目前以上所有幼儿园均已进入主体施工阶段,预计于今年11月可全面完工并投入使用。

今年,文昌市用于续建、改扩建公办幼儿园共计划投入2270万元。

文昌一男子办假产权证 行骗被判刑

本报文城4月28日电 (记者李佳飞 通讯员孙建华)近日,文昌市人民法院审结一宗诈骗案,被告人周某假借能办理不动产权证之名,骗取被害人现金共计13.05万元,最后以诈骗罪判处被告人周某有期徒刑4年6个月,并处罚金5万元,同时,责令被告人周某向各被害人退赔诈骗所得赃款共计10.75万元。

2017年11月,在被告人周某帮助下,某村韩某成顺利办理了一份不动产权证书,引发附近村民的兴趣,纷纷想要为自己的房产办理不动产权证书。被告人周某便以能为村民办理不动产权证书为由,与海南某测绘公司联系,安排人员到需要办理不动产权证书的户主家对房屋进行测绘,多次骗取韩某等多名被害人现金共计13.05万元。支付少量测绘费用后,被告人周某利用测绘公司的测绘数据,联系他人制作的不动产权证书交给户主。2018年3月初,因有村民在不动产登记信息系统查询而东窗事发,经文昌市不动产登记中心核实,共有16本不动产权证书系伪造证书。